

Копыльшчыні

№ 5
(1759)
ПЯТНІЦА
28
студзеня
1944 г.

Орган Копыльскага РК КП(б)Б.

27 студзеня, па загаду ка маючага Ленінградскім фронтам генерала Арміі Го верава, горад Ленінска ваяцтва вваў дэблэваным войскам Ленін градскага фронту, канчаткова вызваліўшым Ленінград ад варажай блакады, — 24-артылерыйскімі залпамі з 324 гармат.

АБ ЧАРГОВЫМ ПЛЕНУМЕ ЦК ВКП(б)

На днях у Маскве адбыўся чарговы пленум Цэнтральнага Камітэта ВКП(б). Пленум ЦК разгледзеў прапаровы СНК СССР аб расшырэнні праў саюзных рэспублік у вобласці абароны і знешніх зносін і эдобрну их для унясення на прадстаячай Сесіі Вярхоўнага Савета СССР. Далей пленум абмеркаваў пытанні арганізацыйнага характару, якія падлягаюць разгледжанню Сесіі Вярхоўнага Савета.

Акрамя таго, пленум прызнаў правільным рашэнне адпаведных органаў — замяніць стары Дзяржаўны гімн „Інтернационал“ новым Дзяржаўным гімнам „Союз нерушымый рэспублік свабодных“ і захаваць гімн „Інтернационал“, як гімн Усесаюзнай Комуністычнай партыі большэвікоў.

3 АПЕРАТЫЎНЫХ ЗВОДАК СОВИНФОРМБЮРО

22 студзеня нашы войскі поўнасцю ліквідавалі разрозненныя групы праціўніка, якія былі акружаны ў лясох на захад ад горада Ноугарад.

На поўнач, захад і паўднёвы захад ад Ноугарада нашы войскі з баямі прасоуваліся ўперад і занялі больш 60 населеных пунктаў і 6 чыгуначных станцый.

Войскі Ленінградскага фронту, працягваючы развіваць паспяховае наступленне, 20 студзеня авалодалі горадам і чыгуначным вузлом Урыцк (Лягава). 24 студзеня войскі фронту авалодалі горадам Пушкін (Царскае сяло), горадам Паулаўск (Слуцк) а таксама з баямі занялі звыш 40 других населеных пунктаў.

На поўдзень і паўднёвы захад ад горада Краснае Сяло нашы войскі з баямі прасоуваліся ўперад і занялі шэраг населеных пунктаў.

Нашы войскі, зламаўшы супраціўленне праціўніка, авалодалі горадам і чыгуначным вузлом Тосно і з баямі прасоуваліся на захад

ад Тосно. Савецкія войскі ўплатную падыйшлі к гораду Любавь і завязалі баямі на акраінах горада.

У ноч на 26 студзеня войскі Ленінградскага фронту штурмам авалодалі горадам і чыгуначным вузлом Гатчына [Краснагвардзейск]. За час з 14 па 25 студзеня 1944 года войскі фронту разбілі 10 пяхотных дывізіяў і нанесли цяжкія страты 2 пяхотным дывізіям праціўніка. Немцы страцілі толькі забітымі звыш 40 тысячамі палоннымі да 3000 салдат і афіцэраў.

27 студзеня на захад, паўднёвы захад і поўдзень ад Гатчына нашы войскі, прадаўжаючы развіваць наступленне, занялі горад і чыгуначны вузел Воласавы і больш 40 других населеных пунктаў.

На паўночны захад ад Каляніч нашы войскі вялі наступальныя баямі і авалодалі райцэнтрам Малескай абласці Асарычы і другімі населенымі пунктамі.

На захад ад Мазыра нашы войскі занялі шэраг населеных пунктаў, у тым ліку райцэнтр Палэскай абласці Лельчыцы.

ЗА ГРАНИЦАЙ

♦♦ Раницаю 22 студзеня англійскія і амерыканскія войскі высадзіліся на заходнім узбярэжжы Італіі, на поўдзень ад Рыма, далёка ў тылу сучаснай лініі фронту. Высадка была праведзена паспяхова, немцы не аказалі ніякага супраціўлення. Саюзнікі ўжо захапілі буйны плацдарм, занялі порт Анцыю і горад Неттунно і прасунуліся на 20 кіл. у глыбіню краіны.

♦♦ У акупіраваных немцамі абласцях Паўночнай Італіі, асабліва ў Мілане, працягваюцца масавыя забастоўкі на прадпрыемствах. Нямецкаму камандаванню не удаецца, не гледзячы на арышты і пагрозы, прымусяць рабочых вярнуцца на фабрыкі і заводы.

♦♦ У канцы снежня гітлераўцы ківулі супроць югаслаўскіх патрыётаў буйныя сілы. Спачатку ім удалося на асобных участках пацясніць часткі народна-вызваленчай арміі Югаславіі. Але югаслаўскія войскі, перайшоўшы ў контрнаступленне, прарвалі 20 студзеня фронт праціўніка. Цяпер часткі народна-вызваленчай арміі паспяхова ачышчаюць тэрыторыю, захопленую немцамі ў апошніх наступальных аперацыях.

♦♦ За апошнюю вядзелю саюзная авіяцыя зрабіла шэраг новых залётаў на Германію і узбярэжжа Паўночнай Францыі. У ноч на 21 студзеня ва Берліне было скінута 2300 тон бомб; у ноч на 22 студзеня збылі моцнай бомбарды падвержэні Магдэбург, адзін з вельмі прамысловых гарадоў цэнтраў Германіі, дзе згрупаваўся вытворчасць танкаў, гармат і іншага узбраення.

УСЮДЫ ПАДПІЛЬНОЎВАЦЬ І ЗНИШЧАЦЬ ВОРАГ

СВЯШЧЭНЫ АБАВ'ЯЗАК ПАРТЫЗАН

Як відаць з баявой дзейнасці партызан нашага раёна, за апошні час значна павялічылася колькасць ахотнікаў на нямецка-паліцэйскіх шакалаў, асабліва у атрадзе, дзе камандзірам Іван Г.

Водыт партызанскай барацьбы паказаў, што ахотніцтва з'яўляецца адным з апрауданых метадаў найбольшага знішчэння праціўніка пры найменшых уласных стратах. Невялічкімі групамі і паздыночку партызаны-ахотнікі прабираюцца у самыя апасныя месцы, у самыя бярогі ворага і там знішчаюць яго. Яны ўжо адправілі на той свет многія тысячы гітлераўцаў, сярод якіх камісары, каманданты, падкаманданты і іншая поскудзь з вышэйшых чыноў.

Кожны народны месцівец, апраудваючы гэта пачётнае званне, павінен быць ахотнікам і мець асабісты рахунак знішчаных акупантаў. Пад кожным кустом, на усіх дарогах, у лесе, у полі і ў вёсках—усюды падпільноўваць, знаходзіць і знішчаць праціўную немчуру і паліцаю—вось свяшчэны абавязак партызан.

Заданне выканалі

Туманная студзевская ноч. На дварэ адлега. Цёмната, хоць выкаль вока. Пагода для партызан спрыяльная. Куды хочаш можна прабрацца у такую ноч.

У 9 гадзін вечара у мястэчка К. уступаюць семера адважных партызан. Яны ідуць у самую бярогу ворага. Групу вядзе камандзір аддзялення Косця Б. Их задача — зняць паліцэйскі пост.

Вось ужо прайшлі вуліцу. Хутка і пост. Чатырох аддзяляюцца і ідуць уперад, а трое услед за імі. Але што такое? На пасту нікога няма. Няўжо пост пераверсён і ім прыдаецца вяртацца ні з чым?

Косця Б. пачынае свис-

таць і клікаць: „Эй! Куды вы пахаваліся? Выходзьце сюды!“ З цёмнай павеці выскачыў паліцай. Косця адказвае яму пароль і яшчэ пачынае „адчытваць“: „Вы так стаіце на пасту! Чаму дрэнна службу несце?“ і г. д. Услужлівы сабік выцягнуўся у струнку і вылупіў вочы. Другі паліцай стаіць і не пашавеліцца. І тут-жа каманда: „Руки у гору!“

Труслівыя нямецкія слугачы намерыліся уцякаць. Але дарэмна. Аднаго астанавіў аўтамат Івана К., а другога улажыў Косця Б. Заданне выканалі. Партызаны, захапіўшы 2 вінтоўкі і патроны, вярнуліся у сваю частку. **Іванкоў.**

Абезаружылі немцаў

У вёсцы Б. стаіць немцы. Пад пакровам начной цёмнаты, праз усе пасты, 8 партызан-смельчэкоў на чале з камандзірам Іванам Б. прабраліся у вёску. Яны рашылі зрабіць напад на адну хату і абезаружыць фрыцаў. Так і зрабілі. Кругом хаты расставілі пасты, а астальныя маланкаю з факеламі ў руках уварваліся ў хату. Немчура спала. Два немцы прахвэдзіліся і, убачыўшы

партызан, аслушылі ад страху. Тут марудзіць было нельга—кругом немчура, на вуліцы патрулі. Прыкончыўшы немцаў, яны праснуліся, народныя месціўцы схпілі кулямёт, тры вінтоўкі—і даставілі іх у атрад.

Уся справа была зроблена за некалькі хвілін і гэта ўмела, што немцы агледзеліся толькі тады, як партызанам і след праглыну.

Партызан Н. К.

Баявыя справы партызан аднаго атрада

♦♦ 19 студзеня два партызан-ахотнікаў на фанічкіх зьяроў у вёсцы Ш. знішчылі фрыца і жыгелі дзевяці яго у атрад.

♦♦ Група партызан-ахотнікаў, дзе камандзірам Іван Д., 19 студзеня з зброй знішчыла трох фрыцаў.

♦♦ Партызаны Вася О. і Лятро С. забілі патруля на дарозе Арцюхі-Акіньчыцы.

♦♦ Група партызан, дзе камандзірам таварыш С., знішчыла тэлефонна-тэлеграфны сувязі на дарозе Слуцк-Цімкавічы—4 км., на дарозе Копыль—Цімкавічы—4 км., на дарозе Слуцк—Копыль—4 км.

♦♦ Партызаны на чале камандзірам таварышам Іванам у Н-скім гарнізоне знішчылі варожы пост.

♦♦ 21 студзеня народны месціўцы пад камандаваннем Івана Б. забілі двух немцаў і захапілі кулямёт з вінтоўкі.

Казімір К.

Прыклады адвагі

У мястэчка М. уварваліся нямецкія рабаўнікі. Як палодныя шакалы, яны хваталі усё, што пападала пад руку. Занялі і пагналі усе кароў.

Баязліва аглядаючыся вакол, немцы спышылі хутчэй даставіць награвленую здабычу.

Аб гэтым даведаўся партызан Косця. Ён не замарудзіў прыняць рашэнне. Адзін з партызан забіў засаду і, падпусціўшы фрыцаў набліжаць, адкрыў на іх агонь з свайго аўтамата. Фрыцы, пакідаўшы кароў і беспарадачна адстрэльваючыся, кінуліся ўцякаць.

Так адважны партызан Косця, уступіўшы ў бой супроць двухсот фрыцаў адзін абраціў іх у бегства і адабраў кароў. Ён з адзін з пад носаў немцаў гарнізона Н. угнаў 200 авец.

Р Э Д К А Л Е Г І Я